Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy
z Chemii
dla uczniéw gimnazjéw

KUKATOF’-}UM OSWIATY wojewodztwa kujawsko-pomorskiego
WBYDPGO<ZA( 2N w roku szkolnym 2013/2014
KOD UCZNIA

Etap: szkolny
Data: 15 listopada 2013 r.
Czas pracy: 60 minut

Informacje dla ucznia:

1. Na stronie tytutowej w wyznaczonym miejscu wpis@gkod ustalony przez komisj
2. Sprawd, czy arkusz konkursowy zawieBsstron.
3. Czytaj uwanie tres¢ polecd do zada.
4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nigwaj korektora.
5. Staraj st nie popetnia bleddéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, alélijsie pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kétkiem i zaznaczee odpowied.
6. Rozwigzania zada otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejecd@omyiki
przekrélaj.
7. Przygotowugc odpowiedzi na pytania, mesz skorzysta z miejsc opatrzonych
napisem Brudnopis.
8. Zapisy w brudnopisie niecldg sprawdzane i oceniane.
9. W trakcie pracy mzesz korzysta z: ukfadu okresowego pierwiastkdéw, tabel
rozpuszczalnei i prostego kalkulatora.
Numer zadania 1-10 11-12 13-14 1-14
Liczba punktéw
mozliwych do 0-10 0-12 0-18 0-40
uzyskania
Liczba punktéw
uzyskanych przez
uczestnika konkursu

Podpisy przewodnicacego i cztonkdédw Szkolnej Komisji Konkursowej:

1. PrzewodniCaCy  .ooooieiieieceece e

2. Czionek

3. CZIONEK e
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Zadanie 1(1 pkt)

W tabeli podano informacje dotygz jednego z izotopdéw glinu.

Symbol Liczba Liczba Rozmieszczenie elektronéw
pierwiastka atomowa masowa na powtokach
K L M
Al 1 27
3 2 8 3

Podaj liczbe czastek elementarnych wchodacych w sktad trojdodatniego kationu glinu
wiasciwy zestaw czstek elementarnych wskavstawiac znak X" przed danym zestawem.

p-27,e-13,n-10 p—13,e—10,n—-14

p-—13,e—14n-10 p—-10,e—27,n-13

Zadanie 2(1 pkt)

Wskaz piktogram(y), ktéry(e) powinien (powinny) znajdowa si¢ na pojemniku
zwierajgcym roztwor elektrolitu do otowiowego akumulatora smochodowego.

Wpisz znak,X” pod odpowiednim piktogramem.

O

Zadanie 3(1 pkt)
Ocen poprawnosé podanych poniej stwierdzen. ZaznaczT (tak), jeli stwierdzenie jest
poprawne IutN (nie) — j&li jest ono niepoprawne.

Stwierdzenie Ocena

a. Rozpuszczalng cieczy w cieczach jest niezale od cénienia. T N

b. Rozpuszczalni cieczy w cieczach jest zalea od rodzaju cieczy. T N

c. Rozpuszczalng gazow w cieczach saie wraz ze spadkiemsciienia. T N

d. Dla wigkszdici ciat statych ich rozpuszczalétorosnie wraz ze wzrostem T N
temperatury.

Zadanie 4(1 pkt)
Podanym ponizej schematom reakcji, przyporadkuj okre slony typ reakcji chemicznej.
Whpisz znak,X” w odpowiedniej kolumnie przy schemacie reakciji.

Typ reakcji chemicznej
Synteza Analiza

Schemat reakcji Wymiana

tlenek niemetalu + zasada

o9

s6l metalu lekkiego kwasu tlenowege

metal + niemetal>

o

d. | metal + kwas—
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Zadanie 5(1 pkt)

Czterech uczniow miato za zadanie przygotowa200 gramow 10% wodnego roztworu
soli, majac do dyspozyciji: sol, wod destylowary, wage laboratoryjn a, cylinder miarowy,
szkietko zegarkowe i zlewk (gestosé wody d=1g/cni). Ocer poprawnéé wykonania
zadania przez poszczegolnych uczniéw. Zaziatak), jeli podany sposéb jest poprawny
lub N (nie) — j&li jest niepoprawny.

Uczen Kolejne czynnéci wykonane przez uczniow: Ocena

Odwayt sol na szkietku zegarkowym, odia wsypat do cylindrg
l. miarowego, wlewat wad destylowan az objetosé¢ roztworu osigneta | T | N
200cn | wymieszat.

Odwayt sol na szkietku zegarkowym, odawsypat do zlewki, dodat 200
gramow wody destylowanej i wymieszat.

Obliczyt mas soli, odwayt sol na szkietku zegarkowym, odasoli
wsypat do zlewki, dodat 200&mvody destylowanej i wymieszat.

Obliczyt potrzebn mag soli i mag wody, odwayt obliczory mag soli na
IV. | szkietku zegarkowym, wsypat odwasoli do zlewki, dolat 180ctrwody| T | N
destylowanej i wymieszat.

Zadanie 6(1 pkt)

W pewnym roztworze, stzenie jonow [OH] > [H]. Wskaz, jaka barwe bedzie miat w
tym roztworze wskaznik uniwersalny? Wybierz poprawne zakazenie zdania wstawigj
znak ., X” w odpowiednim miejscu.

Wskaznik uniwersalny przyjmie zabarwien czerwone Zielone 70tte

Zadanie 7(1 pkt)
Zaznacz znakiemX” stwierdzenie(a), ktore jestajsnieprawdziwe.

a. Woddr mana otrzyma w reakcji wody z metalicznym potasem.

b. Kwas solny to wodny roztwor siarkowodoru.

c. SGsto bezwodnik kwasu siarkowego(VI).

d. Stosowane w budownictwie wapno gaszone ma odczadpavy.

Zadanie 8(1 pkt)
Wstaw znak X7 przy okrdleniach widciwosci, ktére poprawnie charakteryzyy
wodorotlenek sodu.

l. Rozpuszczanie go w wodzie jest procesem endoegerggm.

II.  Jego sizony wodny roztwér dziata pageo na ské.

lll.  Jest higroskopijny.

IV. Jego wodny roztwor jest stabym elektrolitem.

V.  Chionie tlenek wgla(lV) z powietrza, tworzc weglan sodu.
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Zadanie 9(1 pkt)
Do probowki ze stzonym kwasem azotowym(V) ucze wrzucit kawatek miedzi. Zaznacz
znakiem X” poprawry obserwacje z tego éwiadczenia.

Miedz wrzucona do probowki z kwasem azotowym(V) nie 2ni@gego zabarwienia
i nie powoduje wydzielania gazowych produktow regakc

Miedz reaguje z kwasem, wydziela¢sbrunatny gaz i powstaje rozwér o barwie
zielononiebieskie;.

Miedz reaguje z kwasem, wydzielae sidttozielony gaz i powstaje rozwor o barwie
niebieskiej.

a.

d. Miedz reaguje z kwasem, wydziela sirunatny gaz i sica s¢ niebieskozielony osadl.

Zadanie 10(1 pkt)

Okresl, jaki bedzie odczyn roztworu gdy zmieszamy reagenty w podsoh ponizej
proporcjach. Wpisz w odpowiednie miejsce liter)K jesli odczyn kedzie kwany, O —
obogtny, Z — zasadowy.

NaOH i HNG; w takim stosunku,ze na dwa jony sodu przypada jeden |jon
azotanowy(V);

Ca(OH} i HNO; w takim stosunkuze na jeden jon wapnia przypaglajwa jony
azotanowe(V);

a.

c. KOH i HCI w takim stosunkuze na jeden jon potasu przypagddya jony chlorkowe

Ca(OH) i HCI w takim stosunkuwze na dwa jony wapnia przypadajztery jony
chlorkowe.

Zadanie 11(6 pkt)

Siarka z glinem reaguje po lekkim ogrzaniu. Zaktad@ac, ze reakcja ta zachodzi ze
100% wydajnoscia, podaj w gramach skiad mieszaniny poreakcyjnej ora nazwe
substratu uzytego w nadmiarze, jgli do reakcji uzyto 36 gramow glinu i 80 graméw
siarki.

d.

ROWNANIE FEAKC]I:  .viivieeitie ettt e e e re e e beenaeneas

Obliczenia:

Odpowied:

Masa powstatego produktu wyniosta ..................... . Ski&kiem wytym w nadmiarze
byka) ............... , po reakcji pozostato ...................
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Zadanie 12(6 pkt)

W temperaturze 20°C do 150 g wody wprowadzono 80 gzotanu(V) potasu, ktérego
rozpuszczalnd¢ w tych warunkach wynosita 35 g.

Oblicz:

a) lle gramow soli nie rozpuaito sie w tej ilosci wody?

b) Jakie s{zenie procentowe miat roztwér azotanu(V) potasuduagy si nad osadem?

Zadanie 13(11 pkt)
Napisz wzory i nazwy substancji oznaczonych na samacie literami od A do D oraz

réwnania reakcji w postaci casteczkowej oznaczone cyframi od 1 do 7.

— 1|'— — 25[Na0]— *—[NaOH|— * —[azotan(V) sodu
- IHsa _lco, 1Pios
l l l
D]
REAKCIA L ...t
REAKCIA 2 ...
REAKCIA 3 ..
REAKCJA 4 ...
REAKCIA T ...

REAKCJA B ...

REAKCIA 7 .ot
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Wzory i nazwy substancji:
A —
B -
G —

D —

Zadanie 14(7pkt)

Na zajeciach kétka chemicznego przeprowadzono nagtujace dédwiadczenia zgodnie

Z rysunkiem:
Ba‘O HT (@q) 7010 T NTS(aq)

l. Il. . V. V.

ToTr T v

H,0 Cu(OH), H20 H20 Fe(NOs)saq)

a. Podaj, jakie jony znajdowaly w roztworze zawartyn w probowce | po zagciu w niej
reakciji.

b. Zapisz w postaci cgsteczkowej i peinej formie jonowej rownanie reakcji
zachodzcej w probowce Il.

e. Zapisz w postaci cgsteczkowej i petnej formie jonowej rownanie reakcj
zachodzcej w probowce V.
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BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS
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UKLAD OKRESOWY PIERWIASTKOW

1 18
lH zHe
Wodér Hel
o 2 13 14 15 16 17 | 15
3Li 4BC 5B 6C 7N 80 9F 10N€
Lit Beryl Bor Wegiel Azot Tlen Fluor Neon
6,94 9,01 10,81 12,01 14,01 16,00 19,00 20,18
uNa | Mg 1AL | 1451 15P 169 17C1 | 18Ar
Sod Magnez Glin Krzem Fosfor Siarka Chlor Argon
2300 | 2431 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 2698 | 2808 | 3097 | 3207 | 3545 | 3995

19K | 20Ca | 21Sc | 2Ti 23V | 24Cr | 2sMn | Fe | 27Co | 2sNi | 2Cu | 3Zn | 31Ga | 3Ge | 33As | 34Se | 35Br | 36Kr
Potas Wapn Skand Tytan Wanad Chrom Mangan Zelazo Kobalt Nikiel Miedz Cynk Gal German Arsen Selen Brom Krypton
39,10 40,08 44,96 47,88 50,94 52,00 54,94 55,85 58,93 58,69 63,55 65,39 69,72 72,61 74,92 78,96 79,90 83,80

37Rb | 38Sr | 30Y | 40Zr | 4Nb | oMo | s3Tc | 4Ru | 4sRh | 46Pd | 47Ag | 4Cd | sIn | 50Sn | 5Sb | sTe 53l s4Xe
Rubid Stront Itr Cyrkon Niob Molibden | Technet Ruten Rod Pallad Srebro Kadm Ind Cyna Antymon Tellur Jod Ksenon
85,47 87,62 88,91 91,22 92,91 95,94 97,91 101,07 102,91 106,42 107,87 112,41 114,82 118,71 121,76 127,60 126,90 131,29

EJ .
55Cs | seBa | s7La | 72Hf | 73Ta | W | 7sRe | 760s | 77Ir 78Pt | Au | goHg | 81Tl | 8Pb | g3Bi | sPo | ssAt | gRn

Cez Bar Lantan Hafn Tantal Wolfram Ren Osm Iryd Platyna Ztoto Rtgé Tal Otéw Bizmut Polon Astat Radon
132,91 137,33 138,91 178,49 180,95 183,84 186,21 190,23 192,22 195,08 196,97 200,59 204,38 207,20 208,98 208,98 209,99 222,02

EES
g7Fr | ssRa | goAc | 104RE | 10sDb | 106Sg | 107Bh | 108Hs | 100Mt | 110Ds |111Uuu | 112U0ub | 113Uut | 114U0uq | 115Uup | 116Uuh | 1170us | 115000
Frans Rad Aktyn Ruterford Dubn Seaborg Bohr Has Meitner | Darmstadt Ununun Ununbi Ununtri Ununkwad Ununpent | Ununheks | Ununsept Ununokt
223,02 226,03 227,03 261,11 263,11 265,12 264,10 269,10 268,10 281,10 280 285 284 289 288 292 294

)
* ssCe | soPr | ¢oNd | ¢iPm | ©Sm | 6Eu | &4sGd | 65Tb | 66Dy | 7Ho | 6Er | ¢oTm | 70Yb | 7.Lu
Cer Prazeodym | Neodym Promet Samar Europ Gadolin Terb Dysproz Holm Erb Tul Iterb Lutet
140,12 140,91 144,24 144,91 150,36 151,96 157,25 158,93 162,50 164,93 167,26 168,93 173,04 174,97

ek
) | oTh | oPa | U | o3Np | osPu | osAm | o6Cm | o7Bk | ogCf | ooEs | 100Fm | 10:Md | 102No | 1o3Lr
Tor Protaktyn Uran Neptun Pluton Ameryk Kiur Berkel Kaliforn | Einstein Ferm Mendelew [ Nobel Lawrans
232,04 231,04 238,03 237,05 244,06 243,06 247,07 247,07 251,08 252,09 257,10 258,10 259,10 262,11
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Zrédto: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004. Masy atomowe podano z doktadnoécia do dwéch miejsc po przecinku.



) . ; SZEREG ELEKTRO- STALE DYSOCJACJ WYBRANYCH
ROZPUSZCZALNOSC SOLI| WODOROTLENKOW W WODZIE W TEN. 25°C CHEMICZNY METALL KIASBW W ROZTWORACH WODNYCH

Cr | Br | I | N0oy |CH;COO™| S | SO | SO, | €O | Si0s* | CrO | PO | OH™ Elektroda | E'[V] kwas S‘aI‘? ‘lll{;"g’:q'
a a
Nat | R | R | R | R R R | R | R R R R R | R Li/ Li* -3,04 HF 6,310
K* R R R R R R R R R R R R R Ca/ Ca™* -2,86 HCl 1- 10’
NH, | R R R R R R R R R - R R R Mg/ Mg2+ -2,36 HBr 3.10°
| R|R| -|R R N | N R _ N N N | N AVAI* | 1,69 HI 1-10"
Ag' N N N R R N N T N N N N - Mn/Mn** -1,18 H,S 1,02 107
Mg* | R R R R R R R R N N R N N Zn/ Zn** -0,76 H,Se 1,9-10*
Ca® | R | R | R | R R T| N|] T]|N|N T N | T Cr/Cr* | -0,74 H,Te 2,5-10°
Ba* | R | R | R | R R R | N | N N N N N | R Fe/ Fe”* | -044 HCIO 5,0-10°
Zn* R R R R R N T R N N T N N Cd/ Cd* -0,40 HCIO, 1107
AP | R | R | R | R R - | - R - N N N | N Co/Co™ | -0,28 HCIO; 10
St | R | R | R | R R N | - R _ N N N | N Ni/ Ni** | -0,26 HNO, 2107
Pb* T T N R R N N N N N N N N Sn/ Sn** -0,14 HNO; 25
Mn®* | R R R R R N N R N N N N N Pb/ Pb** -0,14 H,S05 1,54 10
F¢# | R | R | R | R R N | N R N N - N | N Fe/ Fe”* | -0,04 H;BO; 58-10"°
Fe* | R | R | - | R R N | - R - N N N [ N H,/2H* 0,00 H3As0; 610"
R- substancja rozpuszczalna; T- substancja trudno rozpuszczalna (straca si¢ ze stgz. roztworéw); N- substancja Bi/Bi”* +0,32 H3As04 562107
nierozpuszczalna; — oznacza, ze dana substancja albo rozktada si¢ w wodzie, albo nie zostala otrzymana Cu/Cu** +0,34 H;PO, 752107
7Zrédto: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004 Ag/ Ag; +0,80 H,Si0, 2,2 ‘10-10
Hg/Hg™ | 40,85
AwAU”* | +1,52
ELEKTROUJEMNOSC WG PAULINGA NA PODSTAWIE UKLADU OKRESOWEGO PIERWIASTKOW
1H QHC
2,1 2 13 14 15 16 17
3Li 4Be 5B 6C 7N 80 9F 10Ne
10 | 15 20 | 25 | 30 | 35 | 40
Na| Mg 13Al| 1451 | 15P | 16S | 17Cl| 13Ar
09 | 12 |3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 15 | 18 | 21 | 25 | 30
19K | 20Ca [21Sc | 22Ti | 23V | 24Cr | 2sMn | 26Fe | 27C0 | 28N1 | 20Cu | 30Zn | 31Ga [ 32Ge | 33A8 | 345¢€ | 35Br | 36Kr
09 | 10 | 13 | 15 | 17 | 19 | 17 [ 19 | 20 [ 20 | 19 | 16 | 16 | 18 [ 20 | 24 | 28
37Rb | 385t | 30Y | 40Zr | 41Nb [ oMo | 43T¢ |44Ru | 45Rh | 46Pd | 47Ag | 43Cd | 49In | 50Sn | 51Sb | s2Te | s3] | s4Xe
08 | 10 | 13 | 14 | 16 | 20 | 19 [ 22 | 22 [ 22 | 19 | 17 | 17 | 18 [ 19 | 21 | 25
Sggs se0a | s7La 7212“ nla ) 2W | asRe 76223 it | Pt oA soHg 813? 821§b s L Zrtilo W, Mizerski, Tabic
Chemiczne, Adamantan, 2004
SZ)ST 8%133 A. Bielatiski, Podstawy chemii Zrédto: A. Bielafiski, Podstawy chemii
* nieorganicznej, Wydawnictwo nieorganicznej, Wydawnictwo

Zrédlo: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Adamantan, 2004 Naukowe PWN, Warszawa 2004 Naukowe PWN, Warszawa 2004



